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RESOLUCION Y RUBRICA
TEMA 1: APLICACION DE LA LEY DE HESS (10 PUNTOS)
Encontrar el calor de reaccion en cal/mol de la siguiente ecuacién quimica:
Ce) *+ Hz(g)+ O2 ¢y — CH3COOH

Utilizando los siguientes datos de ecuaciones y sus respectivos cambios de entalpia:

A) CH3COOH ¢+ 2 02— 2 COz(q +2H20¢ AH (25°C) = -870.86 J/mol
B) C + O2(q — CO2 AH (25°C) = -94.05 cal/mol
C) Ha@g+1/20; g — H0 AH (25°C) = -0.6832 Kcal/mol

A. Ecuaciéon balanceada
2C(s) + 2 H; @ T O @ — CH3COOH 10)

B. Sumar ecuacion A con 2*B

2CO; +2H,O — CH3COOH g+ 2 O3 ), 208.34 cal/mol
2C(s) +202(g)— 2CO2 -188.10 cal/mol
Ecuacion D.- 2C(s) + 2H.O — CH3COOH 20.24 cal/mol

C. Sumar ecuaciéon D con 2*C

2C(s)+ 2H.O —  CHsCOOH 20.24 cal/mol
2Ho ) + O2(g9) — 2H>0 -1366.4 cal/mol

2C(s) + 2 Hz (g) + Oz (g — CH3COOH -1346.16 cal/mol



TEMA: TERMOQUIMICA (10 puntos)

Conductas y niveles de desempeiio

NIVELES DE | INICIAL EN DESARROLLADO | EXCELENTE
EJECUCION DESARROLLO
Aplicar El El estudiante El estudiante El estudiante
correctamente | estudiante efectla de plantea de manera | plantea de
la ley de Hess | equilibra de | manera correcta | correcta los manera
calculando la | manera las reactivos y correcta los
entalpia de correcta la | conversiones de | productos entre reactivos y
reaccion ecuacion unidades a las ecuaciones Ay | productos en
guimica cal/mol. B, realiza los las ecuaciones
inicial ya calculos Dy Cyrealiza
establecida. necesarios para la | los célculos
determinacion de | necesarios para
la entalpia de determinar la
reaccion. nueva entalpia
de reaccion
0-2 2.1-5 5.1-8 8.1-10

TEMA 2: ENLACES QUIMICOS. (10 PUNTOS)

Para el COCI; se presentan las siguientes 5 estructuras de Lewis. Determine en cada caso,
el nimero total de electrones de valencia que tiene cada molécula, el nUmero de pares
enlazantes y no enlazantes, su carga formal, ademéas analice e indique cual seria la
representacion mas apropiada y justifique su respuesta tanto si es la mas apropiada o no.

Electrones | Pares de electrones del | Carga formal | Apropiada | Justificacion
valencia atomo central Sio No
COCl2 24 e enlazantes | no
enlazan
tes
e 24 e 3 1 C=4-5=-1 No El O no cumple el
102 0=6-5=+1 octeto
. 1] | - R Cl1=7-7=0
H (_‘:I—E—f.ll. Cl2=7-7=0
Yo 24 e 4 0 C=4-4=0 Si Todos cumplen el
* I ¢ 0=6-6=0 octeto y la carga
L PN Cl1=7-7=0 formal de cada
¢ EI c C.:I’ CI2=7-7=0 elemento es igual a
cero
" 26 e 4 0 C=4-4=0 No La molécula se
H M 0=6-7=-1 excede en e, El
. | . Cl1=7-7=0 cloro no cumple
ol—C=CI* Cl2=7-8=-1 octeto, y la carga
. i formal es -1 para el
oxigeno y para cada
cloro
02 26 e 4 1 C=4-6=-2 No La molécula se
0=6-6=0 excede en e, el
. EI—C—EI . Cl1=7-7=0 carbono no cumple
‘' b P Cl2=7-7=0 octeto y el carbono
tiene carga formal
de -2




26 e 4 1 C=4-6=-2 No La molécula se
*C: 0=6-6=0 excede en e, el
Cl1=7-7=0 oxigeno no cumple
by i Cl2=7-7=0 octeto y la carga
: ‘C"'_Q_EI: formal )élel cart?ono
es de -2
TEMA: ENLACE QUIMICO (10 puntos)
Conductas y niveles de desempefio

NIVELES DE | INICIAL EN DESARROLLADO | EXCELENTE
EJECUCION DESARROLLO
Reconocer los | El estudiante | El estudiante En base a los El estudiante
conceptos de | calculay calcula la carga | célculos justifica
enlace determina el formal de cada | realizados, el correctamente
quimico y namero total elemento de estudiante la
Estructura de | de electrones | forma correcta | determina si cada | determinacién
Lewis de valencia, estructura de de cada

pares Lewis planteada estructura de

enlazantes y es apropiada o no | Lewis

no enlazantes planteada.

0-2 2.1-5 5.1-8 8.1-10

TEMA 3: GEOMETRIA MOLECULAR (10 PUNTOS)

Dibuje e indique la geometria de dominios y la geometria molecular y el nimero de
dominios de las siguientes moléculas HCN, TeOz, O3 y XeF2. Determine ademas si
la molécula es polar o no polar.

Respuesta:
, , Momento
.| Geometria | Numero .
. Geometria d dipolar
: Geometria por €
Especies L Molecular .. dominio (polar o
o (dibuje) dominios
Quimicas (nombre) de no)
(nombre)
electrones
/13% Lineal
HCN 3_°E° Lineal 2 Polar
Os
Trigonal
angular 3 Polar
plana
C . . Bipiramidal
XeF2 L."" lineal p_ 5 No polar
trigonal
E




CHsBr

Tetraédrica

Tetraédrica 4

polar

RUBRICA:

Tema : GEOMETRIA MOLECULAR (10 PUNTOS)

Conductas y niveles de desempefio(Inicial/En desarrollo/Desarrollado/Excelente)

NIVELES DE | INICIAL EN DESARROLLADO EXCELENTE
EJECUCION DESARROLLO
Reconocer el | El El estudiante El estudiante El estudiante
tipo de estudiante | mediante el identifica completa
especie identifica | dibujo de la correctamente el correctamente la
guimicaysu | la geometria, namero de tabla con la
geometria estructura | nombra dominios de cada | identificacion del
molecular. de Lewis y | correctamente especie. momento dipolar de la
dibuja la las geometrias molécula.
geometria | moleculares y
molecular | de dominios.
Puntaje 0-2 21-6 6.1-8 8.1-10

TEMA 4: ECUACION CLAUSIUS CLAPEYRON (10 PUNTOS)

Un autoclave es un equipo que permite trabajar a alta presion para realizar
esterilizaciones con vapor de agua. La presion elevada permite que el agua alcance
temperaturas superiores a 100°C.
La siguiente tabla muestra datos de presion de vapor y temperatura del agua:

T°C

30

45

60

85

120

P mmHg

31.85

72.8

149.62

433

1489.14

Datos: calor especifico = 4.186 J/g °C, R=8.314 J/mol K.

A) Demuestre si se cumple o no la ecuacién de Clausius Clapeyron.

B) Conociendo que los autoclaves modernos permiten alcanzar hasta 135°C de
temperatura. Calcule la presion necesaria a someter el agua para que no
hierva hasta esa temperatura.

C) Calcule el calor transferido desde el punto de ebullicibn normal del agua
hasta la temperatura maxima del autoclave, si se utilizé un volumen de 4 litros
de agua.




Graficando In P vs 1/T
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A) Segun la gréafica tiene una pendiente negativa si cumple la ecuacion de
Clausius Clapeyron.

B) m(pendiente) = 4889
AHvap =m * R
AHvap = 4889*8.314 = 40.65 kJ/mol
Datos : 100 °C — 1 atm;  40.65 kJ/mol = 40650 J/mol
In(P2/P1) = -A Hvap/R (1/T2 - 1/T1)
In(P2/1) = - 40650/8.314 (1/408 - 1/373)
P2=3.09 atm
C) 4 L*1kg/L =4 kg = 4000g
Q = Ce* m* At = (4.186) 4000 (135-100) = 586040 J = 586.040 kJ



Tema: LIQUIDOS (10 PUNTOS)

Conductas y Niveles de desempefio (inicial/En desarrollo/ Desarrollado/Excelente

NIVELES DE | INICIAL EN DESARROLLADO EXCELENTE
EJECUCION DESARROLLO
Desempeiio | El El estudiante | ElI estudiante utiliza el | El estudiante
en el uso de | estudiante | con esos datos | valor de la pendiente (m) | utiliza
la ecuacion | realiza realiza la gréfica | para calcular la AHvap | adecuadamente
de Clapeyron | calculos In P vs 1/T, | utilizando la ecuacion de | los datos para
y ecuacion | para demuestra y | Clausius Clapeyron para | calcular el calor
del calor. obtener contesta si | determinar la presion del | transferido.

las cumple o no la | agua.

unidades | ecuacion de

correspon | Clausius

dientes: Clapeyron

(InPy1/T)
Puntaje 0-2 2.1-5 5.1-8.0 8.1-10

TEMA 5: SOLIDOS CRISTALINOS (10 PUNTOS)

Una substancia desconocida (X) cristaliza en una red cubica centrada en el cuerpo.
La arista de la celda unitaria mide 501 pm y la densidad del cristal es 3.50 g/cm?.
A) Realice el calculo respectivo para identificar la sustancia y complete la tabla

a continuacion, considerando las propiedades fisicas de

desconocida (X): excelente conductividad térmica y eléctrica,

1000 K, maleable.

la sustancia
Pto. Fusion:

B) Si se compara la densidad de la substancia X con la de otra substancia Y,
que cristaliza en una red cubica centrada en las caras. ¢ Cual substancia es

mas densa? Justifique su respuesta.

Substancia | Peso Molecular NOMBRE DEL TIPO DE N° DE
(g/mol) SOLIDO SOLIDO COORDINACION
ZnCl, 136 CRISTALINO
Cs 133 Cesio metalico 8
Xe 132
H.Te 130
1x10710 ¢

A) a= 502pm*——— =501x10"8cm
1pm
V=a®= (501x10"8cm)3 =1.26 * 10722 cm3

m=dV = 35 g-em3x1.26 x107%%2 = 44 x107%2 g

) 1mol s
2 Atomos * €02 % 102 atormos =3.32x10 moles
g 4.4x10"%2g g
mol 3.32x1072%moles mol




B) La substancia Y es mas densa, porque existe mayor volumen ocupado por
celda cubica centrada en las caras.

Tema: SOLIDOS (10 PUNTOS)

Conductas y Niveles de desempeiio (inicial/En desarrollo/
Desarrollado/Excelente

NIVELES DE INICIAL EN DESARROLLAD | EXCELENTE
EJECUCION DESARROLL O
O
Desempefio en | El El estudiante | El estudiante | EI  estudiante
calcular la masa | estudiante | con el valor del | calcula determina
molar de un |realiza la | Volumen correctamente la | correctamente
elemento  que | conversion | determina la | masa molar de la | el tipo de sélido
presenta  una | de la arista | masa en g de | sustancia y la | estudiado,
red cristalina de pm a|sélido y lo|identifica de la|completa la
cm., y | transforma  a | tabla. tabla con el
determina | moles. namero de
el volumen coordinacion 'y
de la celda justifica la
pregunta B.
Puntaje 0-2 2.1- 4 4.1-6 6.1-10




